

联络动态

第 4 期

(总第七百二十九期)

湖南省人大常委会代表工作委员会编

2025 年 3 月 11 日

【编者按】 为贯彻落实省委人大工作会议及省十四届人大三次会议精神,切实做好今年代表建议办理工作,更好实现代表建议工作“提质增效”目标,2月28日,省人大常委会召开省十四届人大三次会议代表建议交办会。省人大常委会党组书记、副主任乌兰和省委常委、省人民政府常务副省长张迎春出席会议并讲话,其他主任会议成员出席会议,98家承办单位建议办理工作分管负责人参加会议,省委办公厅负责人对党群系统代表建议办理工作提要求,省人社厅、省自然资源厅、省卫健委、省市场监管局等4家单位作建议办理工作经验交流发言。现将领导讲话及经验交流材料编发,供参考。

要 目

- 迎春副省长在省十四届人大三次会议代表建议交办会上的讲话(摘录)
- 美南副主任在省十四届人大三次会议代表建议交办会上的讲话(摘录)

在省十四届人大三次会议 代表建议交办会上的讲话(摘录)

省委常委、省人民政府常务副省长 张迎春

总体来看,去年的建议办理工作取得了一定的成绩,也还存在一些问题,与代表的要求、群众的期盼相比还有差距,少数承办单位思想认识还不够到位,部分建议办理质量还有待进一步提高,一些单位办理过程中从“关门办理”向“调查研究、开门问计”转变还不够。对这些问题,政府系统各部门要在今年代表建议办理工作中切实加以解决。

下面,我就政府系统如何抓实抓好人大代表建议办理

工作讲三点意见：

第一，要提高站位、深化思想认识。办理好人大代表建议，是贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示批示精神的重要体现，是认真践行以人民为中心的发展思想的具体实践，也是政府广开言路、集思广益的重要形式，责任重大、使命光荣。一要从“讲政治”的高度来对待建议办理工作。人大代表建议不是一般性的工作建议，而是宪法和法律赋予人大代表参与国家事务管理、参政议政、履行职责的重要内容和形式。办理人大代表建议是各级政府及所属部门单位的法定职责，承办单位一经确定，就具有政治性、严肃性，必须不折不扣办理。二要从“补差距”的角度来对待建议办理工作。人大代表建议集中反映了最广大人民群众的要求和呼声，是人民群众意愿的“晴雨表”和“风向标”。所提的内容，往往都是我们相关部门应当考虑而没有考虑到的，应当做到而没有做到位的，甚至是一直想做但因为现实困难而尚未启动的。这些工作政府部门本来就有职责做好做实，现在代表提出来了就更应该全力以赴，想方设法解决落实。三要以“促发展”的思路来对待建议办理工作。建议都是各行各业的优秀代表经过认真调研、深思熟虑提出来的，其中有很多前瞻性、指导性的见解和看法，是宝贵的“信息源”和“资料库”，蕴藏大

量的“金点子”，对我们更好地谋划发展思路、梳理发展举措、推动高质量发展都具有十分重要的意义。我们要善于从中汲取思想、凝聚智慧，认真组织办理。

第二，要守正创新、改进办理方式。今年省人大及其常委会提出了更好实现代表建议工作“办理高质量”和“提质增效”的目标，各承办部门要坚持守正创新，不断在办理方式上求创新，在办理实效上求突破。一是在加强沟通衔接上下功夫。在办理过程中，各承办单位要积极与代表沟通，坚持办前询访、办中走访、办后回访的“三访三见面”机制，采用实地走访、见面座谈和现场办理等形式，了解代表意愿、征求代表意见、共商解决办法，主办单位要做到与代表见面沟通率100%。同时，各承办部门要进一步加强与省人大常委会及相关委室的衔接汇报，主动报告工作开展情况。特别是对重点督办建议，主办单位要定期向督办领导和相关委室汇报建议办理进度和困难问题，尽最大可能争取支持、指导和理解。二是在深入调查研究上下功夫。要紧紧围绕省委、省政府工作重点，针对代表提出的堵点、难点、痛点问题，扑下身子、安下心来，“解剖麻雀”、研究对策，拿出切实可行的时间表、任务书、路线图，坚决杜绝“闭门造车”的衙门作风，决不允许把说了当做了、把做了当做好了。三是在解决实际问题上下功夫。各承办单位要着力在提高“办结率”“满意率”“解决率”上下狠功夫、出硬措

施。对代表提出的建议,凡是应该解决又有条件解决的要及时解决;因各方面条件限制,一时解决不了的,要列入工作计划创造条件逐步加以解决;确因政策或其他原因无法解决的,要实事求是地向代表作出解释说明,取得理解,确保事事有回音,件件有着落。四是在推动成果转化上下功夫。坚持把办理好代表建议与推动全省经济社会高质量发展结合起来,对一些高质量的对策建议,要及时研究转化为促发展、惠民生的法律法规、政策文件,及时转化为近期工作部署和下一步“十五五”规划编制的具体体现。要通过办理工作将代表的意见建议转化为推动高质量发展、造福人民群众的实招硬招,真正发挥人大代表履行职责、开展监督、推动工作的应有作用。

第三,要加强统筹、确保工作实效。大家要保持严谨细致的工作作风,始终如一的持久定力,不断完善机制,注重统筹兼顾,确保建议办理工作不断取得新成效。一是压实办理责任。政府各职能部门要建立健全主要领导负总责、分管领导负主责、综合处室总协调、业务处室具体办、专人负责抓落实的工作责任制,确保形成责任具体、任务到人、环环相扣的工作链条。涉及跨部门跨行业的代表建议,各主办单位和会办单位要固定专人负责,以保持办理工作的连续性、稳定性。二是明确时限要求。交办会后,

各承办单位要立即召开会议专题研究,制定办理方案,做到有坚强的组织保障、有高素质的业务骨干办理、有明确的办结时限要求、有严格的奖惩激励措施。特别是各承办单位要切实提高建议办理的责任感、紧迫感,加强日常调度、主动会商、及时跟进,确保在8月28日前,将办理结果向人大代表进行答复,并征求意见。同时,征求意见表和答复材料要同步报送省人大常委会代表工委和省政府办公厅建议提案办理处。三是加强协调配合。省政府办公厅要充分发挥建议办理工作牵头抓总、统筹协调的作用,将每一项代表建议逐条分解细化,确保办理责任层层落实、环环紧扣。各主办、会办单位要加强沟通交流,补位不缺位、补台不拆台,共同推动建议办理落到实处。对于涉及面广、承办单位多、协调难度大、多人多次提出的重点建议,可以明确请省政府分管副秘书长甚至是分管副省长组织牵头协调办理,重点研究解决。四是严格督查督办。省政府办公厅要组织力量加强督办指导,对督查中发现的责任不落实、工作不到位的要求限期整改。要认真开展办理“回头看”,对办理工作任务完成好、办理成效明显的单位和个人给予表扬,对不重视办理工作、建议办理质量低、工作拖拉推诿的单位和个人要通报批评。对代表提出的异议或不满意意见,要督促相关部门限期整改落实。

在省十四届人大三次会议 代表建议交办会上的讲话(摘录)

省委副秘书长(兼)、省委国安办专职副主任(正厅长级) 袁美南

一、坚定政治立场,以忠诚之心办好代表建议。党群系统各单位要深学笃行习近平法治思想、习近平总书记关于加强和改进党对人大工作的领导等一系列重要指示要求,认真贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,以“时时放心不下”的责任感和“事事紧抓不放”的执行力,不折不扣抓好代表建议办理工作。

二、坚持法治思维,以敬畏之心办好代表建议。党群系统各单位要把代表建议办理作为发挥人民代表大会制度优势和人大监督、法治监督的重要途径,作为党群系统强化法治意识、运用法治方式的重要抓手,作为推动治理体系和治理能力现代化的重要实践。坚持把“法规制度是否健全、法定职责是否履行、法律执行是否到位”作为建议办理的切入点和着力点,不断推进各方面工作的法治化水平。

三、突出问题解决,以责任之心办好代表建议。党群系统各单位要结合本单位职能职责,把建议办理实效作为

衡量办理代表建议工作的重要标准,把工作着眼点放在解决问题上,以务实的作风抓好代表建议受理、分办、督办、反馈等各个环节,努力做到让代表满意、群众满意。

四、注重社情民意,以为民之心办好代表建议。党群系统各单位要高度重视人大代表建议办理工作,积极践行全过程人民民主,始终坚持以人民为中心的发展思想,切实增强建议办理工作的责任感、使命感和紧迫感,把办理代表建议同解决人民群众急难愁盼问题结合起来,让各项工作更好接地气、察民情、聚民智、惠民生,使建议办理的过程真正成为解决问题、改进工作、为群众办实事的过程,确保将代表的“金点子”转化为推动高质量发展的“金钥匙”。

送:全国人大常委会代表工作委员会,办公厅研究室、新闻局、《中国人大》杂志社,省人大常委会主任会议(党组)成员,各省(区、市)人大常委会代表工作机构,省委组织部、省委宣传部,省人民政府办公厅,省监察委员会,省高级人民法院,省人民检察院,省人大常委会副秘书长,省人大各专门委员会,省人大常委会各办事机构、工作机构,省纪委省监委驻省人大机关纪检监察组,各市州、县市区人大常委会。

责任编辑:汤 建 联系方式:0731—85309319 hnrldgwxrc@163.com

批准文号:湘党简准字〔2000〕第 28 号